

这些年,总书记两会上与代表委员共商高质量发展

共享发展 人民更幸福

本报记者

要始终把人民安居乐业、安危冷暖放在心上,用心用情用力解决群众关心的就业、教育、社保、医疗、住房、养老、食品安全、社会治安等实际问题,一件一件抓落实,一年接着一年干,努力让群众看到变化、得到实惠。

——习近平

共享发展注重的是解决社会公平正义问题。

今年春节,四川凉山彝族自治州昭觉县古里镇“悬崖村”群众在县城的新家张灯结彩、笑语满堂。从爬“藤梯”到走“铁梯”再到如今上“楼梯”,“悬崖村”群众的生活水平节节攀升,日子越过越红火。2021年,我国脱贫攻坚取得了全面胜利,区域性整体贫困得到解决,完成了消除绝对贫困的艰巨任务,创造了又一个彪炳史册的人间奇迹!

党的十八大以来,以习近平同志为核心

的党中央提出以人民为中心的发展思想,坚持一切为了人民、一切依靠人民,始终把人民放在心中最高位置、把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民,推动共同富裕取得更为明显的实质性进展。

代表委员重温与习近平总书记共商国是的暖心场景,讲述自己的履职故事和体会,介绍地方、部门的生动实践,表示要牢记总书记嘱托,认真贯彻落实总书记重要讲话精神,踔厉奋发,笃行不怠,推动共享发展,让人民更幸福。

牛致富,人均年收入从2010年的8000元增加到如今的3.5万余元。渐渐地,三道河子村有了“牛村”的美称。

履职以来,谷凤杰代表围绕“三农”问题提交了20多条建议。去年全国两会期间,她提出了关于对农村常住人口实施全面体检的建议。谷凤杰代表说:“要把保障人民健康放在优先位置,持续完善医疗和公共卫生服务体系,推动优质医疗服务更好惠及群众。”

2015年以来,吉林省平均每年全省财政支出的80%用于民生保障。“我们的民生成绩单,印证了改善民生要久久为功,持之以恒抓好。”谷凤杰代表说。

陈志列委员说,朝着共同富裕的目标稳步前进,企业要实现稳健的高质量发展,为社会创造更多财富。“我们企业成立近30年来,坚持科技自立自强、深耕主业。我们充分体会到,只有坚持创新驱动,助力做大‘蛋糕’、做好‘蛋糕’、做优‘蛋糕’,才能为促进共同富裕夯实物质基础。”

就业是民生之本。“充分发挥领军企业的辐射带动作用,以产业集聚创造就业。”陈志列委员建议,大型民营企业在实现自身高质量发展的同时,要积极为中小企业搭建产业链公共创新平台,提高中小企业的创新能力和发展能力,让中小企业更好分享改革发展成果。

支持养殖大户发展,辐射带动全村发展养殖产业。2021年,席沟圈村肉羊存栏达到400多只,肉牛存栏420头,生猪存栏1100余头,种植万寿菊460亩,人均纯收入达到了8500元。

“巩固拓展脱贫攻坚成果,同乡村振兴有效衔接,必须有一支熟悉情况、能力过硬、群众拥护的乡村人才队伍。”甘肃省人大常委会主任委员杨维俊代表建议,建立乡村人才库,将创业带头人、种养大户、合作社负责人吸纳进党组织,发挥示范带动作用;同时,完善激励政策,大力聚才引智,吸引各类人才投身乡村振兴,为促进农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足贡献力量。

“乡村振兴,不能忽视农田保护和土壤污染治理工作。”近年来,河南省耕地质量保育工程技术研究中心主任党永富代表开展科技攻关,先后研发出治理除草剂残留对土壤污染技术、土壤重金属污染治理技术,还成立了“土壤医院”,让“生病”的土壤可以得到全面系统的诊治。

过去一年,河南省委、省政府加大“三农”工作力度,把乡村振兴战略作为“十大战略”之一,推动农业农村高质量发展,农业生产稳产增效,农民收入较快增长,脱贫攻坚成果巩固拓展,乡村建设稳步推进,乡村治理进一步加强,“三农”工作实现了“十四五”良好开局起步。

(本报记者徐隽、郑海鸥、董洪亮、付文、朱佩娟、祝大伟、杨昊、王锦涛)

决战脱贫攻坚取得全面胜利

现行标准下



9899万
农村贫困人口全部脱贫
832个贫困县
全部摘帽
12.8万个贫困村
全部出列

2021年
全年脱贫县农村居民
人均可支配收入
14051元
比上年增长
11.6%



“要持之以恒把民生工作抓好,发扬钉钉子精神”

2015年3月9日,习近平总书记在参加吉林代表团审议时指出,民生工作离老百姓最近,同老百姓生活最密切。要持之以恒把民生工作抓好,发扬钉钉子精神,有坚持不懈的韧劲,推出的每件事都要一抓到底,一件事情接着办,一年接着一年干,锲而不舍向前走,做到件件有着落、事事有回音,让群众看到变化、得到实惠。

“习近平总书记对民生工作的关注,深深感染了现场的每位代表。”回忆起当时的

情景,吉林白山市委书记谢忠岩代表仍然十分激动,“总书记深厚的人民情怀让人感动,更让我们深刻认识到做好民生工作使命光荣、责任重大。”

“良好的生态环境是最普惠的民生福祉。”谢忠岩代表说,“白山市牢记总书记嘱托,在绿色发展持续保障和改善民生,持之以恒把民生工作抓好。”近年来,白山市加大生态保护修复力度,推动全域旅游等绿色产业发展。2021年,全市旅游业实现综合收入

近百亿元。

发扬钉钉子精神抓好民生工作,白山市持续聚焦群众关切,锲而不舍办好就业、教育、社保、医疗、养老、托幼、住房等民生实事,一件一件抓落实。

“改善民生,咱们基层干部就得为群众幸福生活拼搏、奉献、服务。”吉林延边朝鲜族自治州敦化市大石头镇三道河子村党支部书记谷凤杰代表说。

2015年开始,谷凤杰代表带领村民养黄

“要把经济社会发展搞上去,就要各方面齐心协力来干”

2016年3月4日,习近平总书记在参加民建、工商联界委员联组会时强调,我们国家这么大、人口这么多,又处于并将长期处于社会主义初级阶段,要把经济社会发展搞上去,就要各方面齐心协力来干,众人拾柴火焰高。公有制经济、非公有制经济应该相辅相成、相得益彰,而不是相互排斥、相互抵消。

“习近平总书记的重要讲话表达了对民营经济和民营企业家的真切关怀和殷切期望,坚定了我们的发展信心。”回想起当时的场景,全国政协常委、正泰集团股份有限公司

董事长南存辉委员记忆犹新。

共建才能共享,共建的过程也是共享的过程。

联组会上,南存辉委员以“坚定制造业发展信心”为题发言,向总书记汇报了企业创新驱动、转型发展的做法,并提出加大对高端制造业的扶持力度、打好国际产能和装备制造合作组合拳等建议。

近年来,正泰集团立足光伏新能源与智能电气产业优势,在高质量发展中探索共同富裕路径。“户用光伏发电模式目前每年为50

万户农村家庭户均增收1000至3000元,为农村提供就业岗位4万余个,带动更多农民致富。”南存辉委员说。

南存辉委员表示,民营企业要厚植家国情怀、担当社会责任,发挥先富帮后富的作用。要进一步弘扬企业家精神,发挥在资金、市场、资源等方面的优势,带动周边群众和上下游产业链实现共同发展。

“习近平总书记的重要讲话温暖人心、鼓舞人心。”现场聆听了总书记重要讲话,研祥高科技控股集团董事局主席陈志列委员由衷感慨。

“做到摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管”

2019年3月7日,习近平总书记在参加甘肃代表团审议时指出,贫困县摘帽后,也不能马上撤摊子、甩包袱、歇歇脚,要继续完成剩余贫困人口脱贫问题,做到摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管。

会上,甘肃陇南市徽县水阳镇石滩村妇联主席、“陇上庄园”生态农业有限公司总经理梁倩娟代表围绕电商扶贫问题发表了意见。“我向总书记汇报了返乡创业经历和电商扶贫成绩。”梁倩娟代表回忆。

“总书记的重要讲话让我感到希望满满、信心满满,激励我们把电商做得更好!”近几年

年,梁倩娟代表忙直播、勤发货,把带动群众增收的责任扛在肩上不松劲,销售额持续提升。

甘肃是全国脱贫攻坚任务最艰巨的省份之一。紧盯“两不愁三保障”标准,甘肃尽锐出战、精准施策,确保了脱贫攻坚任务如期完成。

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。甘肃把产业就业帮扶作为着力点,继续巩固脱贫攻坚成果,同时建立快速发现响应、核查评估、风险消除评估等机制,坚决守住不发生规模性返贫底线。张掖市

在全市实现全面脱贫的基础上,坚持扶上马、送一程,探索实践“党建+产业+贫困户”等产业帮扶模式,吸引带动脱贫农户参与玉米制种、绿色蔬菜、肉牛养殖、优质牧草“四个百万”工程,实现了“村有特色产业、户有增收渠道、人有致富门路”,让脱贫群众真脱贫、不返贫。

“从脱贫攻坚到乡村振兴,是一场接力赛,必须乘势而上、再接再厉、接续奋斗。”甘肃庆阳市镇原县临泾镇席沟圈村党支部书记马银萍代表说,席沟圈村养殖基础好,村里把养殖业作为支柱产业来抓,通过鼓励和

“实施乡村振兴战略的总目标是农业农村现代化”

2019年3月8日,习近平总书记在参加河南代表团审议时强调,党的十九大作出了实施乡村振兴战略的重大决策部署,乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴,实施乡村振兴战略的总目标是农业农村现代化,总方针是坚持农业农村优先发展,总要求是产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕,制度保障是建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系。

“我向总书记当面汇报了农民的八个梦想。”河南濮阳市濮阳县庆祖镇西辛庄村党支部书记李连成代表回忆,“从温饱梦、读书梦、

健康梦,说到就业梦、环境梦。总书记一直微笑着看我,还夸我讲得非常生动。”

李连成代表始终把习近平总书记的殷殷嘱托牢记在心中。“撸起袖子加油干,全面推进乡村振兴,不光俺村奔小康,还带动周边村民一起脱贫致富。”李连成代表说。

习近平总书记指出,要把实施乡村振兴战略、做好“三农”工作放在经济社会发展全局中统筹谋划和推进。

“现场聆听了总书记的重要讲话,我们发展油茶产业的信心更足了。”熊维政代表说。

现在熊维政代表有了新身份——河南信阳市油茶行业协会会长、信阳信锐油茶股份

有限公司董事长。

熊维政代表按照“公司+农户”的模式,通过发展油茶产业,帮助村民脱贫致富。“我还积极收集梳理油茶企业、合作社、种植大户的建议意见。为了推动低产林、老茶林改造及新茶林的种植工作,我也多次向相关部门提出建议。2021年,信阳市油茶综合产值达20亿元,带动大量林农增收。”

“油茶产业链条长,涉及部门和行业多,与农民的利益息息相关,建议加强对油茶产业的宏观指导,借助部门之间的通力配合与协作来促进油茶产业的高效发展。”熊维政代表说。

城乡居民收入稳步增长

2021年

城镇居民人均可支配收入
47412元

比上年增长
8.2%

农村居民人均可支配收入
18931元

比上年增长
10.5%



建成世界规模最大的社会保障体系

2021年年末



全国参加城镇职工
基本养老保险人数
48075万

参加城乡居民
基本养老保险人数
54797万

参加基本医疗保险
保险人数
136424万



教育事业蓬勃发展

2021年

学前教育在园幼儿
4805.2万人

九年义务教育巩固率为
95.4%

高中阶段毛入学率为
91.4%



普通、职业本科招生
1001.3万人

数据来源:国家统计局等

本版责编:徐隽 郑海鸥 魏哲哲

倪弋 李卓尔 王明峰

版式设计:蔡华伟

底图:安徽芜湖市繁昌区孙村镇代亭村,村庄、山峦和田野在春日阳光的照射下,宛若水彩画。肖本祥摄(人民视觉)